

平顶山日报

与时代同步 与读者同行

奋进在不可逆转的复兴进程上

——从全国两会看新时代十年伟大变革

2023年的春天,意义格外不同——走过新时代十年非凡历程,我国发展站上新的更高起点,全面建设社会主义现代化国家进入新的关键阶段。东风浩荡,梦想催征。正在召开的全国两会上,代表委员共话新时代十年伟大变革,共同展望向第二个百年奋斗目标前进的光明前景,

不断汇聚乘势而上、迎风破浪的信心和力量。

夯实迈向现代化强国之基

3月5日上午,人民大会堂,万人大礼堂灯光璀璨。

热烈掌声中,习近平等党和国家领导人步入会场,在主席台就座。在此开幕的十四届全国人大一次会议,听取政府工作报告:

“国内生产总值增加到121万亿元,五年年均增长5.2%,十年增加近70万亿元、年均增长6.2%,在高基数基础上实现了中高速增长、迈向高质量发展。”

面对百年变局和世纪疫情交织叠加,面对多重超预期因素冲击,殊为不易的成绩,展现出中国号巨轮的底气和实力,更彰显出以习近平同志为核心的党中央领航掌舵下,新时代十年变革造就的中国发展奇迹。

这是中国发展实力历史性跃升的十年——

近期热播电影《流浪地球2》里的“宇宙级”施工中,国产工程机械成为“特殊演员”。

“伴随着国家经济发展大潮,徐工从默默无闻到跻身全球前三,起重机械做到了全球第一,中国制造的高质量发展道路越走越宽广。”徐工集团工程机械股份有限公司总工程师单增辉代表充满自豪。

“中国去年出口新能源汽车679万辆,同比增长120%,中国连续8年新能源汽车产销量居世界第一,是世界上最大的新能源汽车生产国、消费国。”

站在4日的“委员通道”上,浙江吉利控股集团有限公司董事长李书福委员倍感自信。

新时代十年伟大变革,有更多精彩注脚:占世界经济的比重从11.4%上升到18%以上,对世界经济增长的平均贡献率超过30%,居于首位;稳居世界第二大消费市场、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国……

这是成功转入高质量发展航道的十年——

“包括运-20、AG600、C919在内的国产大飞机家族不断壮大,密码就在于自立自强、创新发展。”中国航空工业集团有限公司型号总设计师唐长红委员说。

北斗组网、嫦娥探月、天问探火……十年来,我国重大创新成果竞相涌现,科技创新能力不断增强,在全球创新指数中的排名从34位升至11位,全社会研发经费支出突破3万亿元,“三新”经济增加值占GDP的比重已超过17%。

绿色,高质量发展的最美丽底色。

“从过去污染严重,到现在村强、民富、景美、人和,乡亲们都说,绿水青山就是金山银山,就是幸福靠山。”浙江省安吉县余村村党支部书记汪玉成代表拿出了新规划,“我们正在招募人才,推动更多绿水青山变成金山银山。”

创新成为第一动力、协调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的……

“新时代十年,我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,谱写了高质量发展新篇章。”中国社科院工业经济研究所党委书记曲永义委员说。

这是人民生活全方位改善的十年——

“经过八年持续努力,近1亿

农村贫困人口实现脱贫,全国832个贫困县全部摘帽”,云南省贡山独龙族怒族自治县县长李勇代表,将报告中这句话画上了着重线。

由衷共鸣,因有深切的体会。2014年,独龙江公路高黎贡山隧道全线贯通;2018年,独龙江乡6个行政村整体脱贫,作为“直过民族”的独龙族摆脱千年贫困。

“过去每年12月至来年5月,因为大雪封山,我们根本无法外出;现在一天就能到北京,而且实现了所有行政村5G全覆盖。”李勇代表说,独龙族做电商、开民宿,十年来收入增长了10倍。

告别绝对贫困,扎实迈向共同富裕。十年来,我国人均GDP从6300美元上升到12741美元;居民人均可支配收入从16500元增加到36883元,农村居民人均可支配收入增速持续快于城镇居民。

物质生活富裕,也要精神生活丰富。

“我16岁辍学,以为这辈子就要在土地上过一眼就能看到头的生活。没想到移民搬迁政策给了我学习的机会,让我成为了一名写作者。”宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉池村的农民作家马慧娟代表感慨,“现在村里开辟了文化活动场地,配备了农家书屋、电子阅览室等,让农村的生活、农民的生活也有了诗与远方。”

十年非凡成就,正如习近平总书记报告中所庄严肃——“我国发展站在了更高历史起点上”。

登高望远,开启充满光荣和梦想的远征。

“踏上中国式现代化新征程,既要怀抱梦想又需脚踏实地。”中共中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任韩保江委员说,从中国实际出发,扎扎实实谋发展,一步一步夯实中国式现代化的物质基础,一点一滴创造新的发展奇迹。

点亮人民美好生活之梦

从我国最后一个通公路的建制村出发,四川省布拖县阿洛洛哈村党支部书记吉列子日代表带着乡亲们圆梦追梦的幸福,来到首都北京,走进人民大会堂。

作为当年村里唯一的大学生,他走出大山,又回到家乡,成了忙前忙后的“爬山书记”。3年后,一条38公里的公路通了,他变成村民口中的“修路书记”,带领全村迎来生产生活翻天覆地的变化。

“通路、住上好房子的目标已经实现了,现在我们正规划发展农旅融合项目,以实现更好的长远发展。”吉列子日说。

一村之变,是新时代中国厚植民生福祉的缩影。

十年笃行,以人民为中心的发展思想愈发鲜明。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记温暖人心的话语,化作一项项惠民生、纾民困、解民忧的政策举措,持续回应人民对美好生活的期盼。

“美好生活的定义很广阔,也很具体,比如一部电梯。”广州市荔湾区蟠社区党委书记、居委会主任区燕明代表带来了一个故事:

“现在天天看见他们出门买菜、散步,高兴又欣慰。”区燕明代表更欣慰于这样一组数字:2019年至2022年,

(下转第三版)

2023年3月7日 星期二 癸卯年二月十六 中共平顶山市委主管主办 平顶山日报社出版

国内统一连续出版物号 CN41-0005 第13192期 新闻热线 4944764 网址: http://www.pdsxw.com 今日8版

习近平在看望参加政协会议的民建工商联界委员时强调

正确引导民营经济健康发展高质量发展

新华社北京3月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员,并参加联组会,听取意见和建议。他强调,党中央始终坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”,始终把民营企业和民营企业家当作自己人。要引导民营企业和民营企业正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,实现民营经济健康发展、高质量发展。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,习近平代表中共中央,向参加全国“两会”的女代表、女委员、女工作

人员,向全国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞,致以节日的祝贺和美好的祝福!

中共中央政治局常委、全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁,中共中央政治局常委蔡奇、丁薛祥参加看望和讨论。

联组会上,曾毓群、解冬、刘振东、陈小平、谢茹、孙东生等6位委员,围绕占领全球新能源产业制高点、金融支持科技创新、为中小企业发展创造更好条件、促进平台经济高质量发展、推动乡村产业振兴、进一步发挥民营经济优势

和活力等作了发言。

习近平在认真听取大家发言后发表重要讲话。他表示,很高兴来看望全国政协民建、工商联界委员,同大家一起讨论交流。他代表中共中央,向在座的各位委员,并向广大民建、工商联成员和非公有制经济人士,向广大政协委员,致以诚挚的问候。

习近平强调,2022年是党和国家历史上极为重要、极为关键的一年。在国际环境风高浪急和国内面临多重超预期因素冲击的情况下,经过全体人民团结奋斗、顽强拼搏,我们办成了几件事关重大、影响长远的大事,党和国家事

业取得了丰硕成果。中国共产党胜利召开第二十次全国代表大会,擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。我们克服新冠疫情等困难挑战,如期安全顺利举办北京冬奥会、冬残奥会。我们动态优化调整防控政策措施,较短时间内实现了疫情防控平稳转段,新冠死亡率保持在全球最低水平,取得疫情防控重大决定性胜利。我们完整、准确、全面贯彻新发展理念,着力构建新发展格局、推动高质量发展,在全球通胀达到40多年来新高的情况下,我国物价总水平保持平稳,全年经济增长3%,

(下转第四版)

新农人逐梦希望的田野

——“农业强国建设中的鹰城作为”系列报道之三

本报记者 杨沛洁 杨志琼 孟鹏

鹰视界

3月2日,在叶县任店镇柳疙瘩营村外的大片麦田里,一台自走式植保机在喷施化学除草剂。“一次就能把十几垄,又快又均匀。”村民称赞道。

这是叶县瑞鑫种植专业合作社麦田春管的情形。该合作社流转(托管)村民土地万余亩(1亩≈666.67平方米),辐射任店、夏李等多个乡镇的连片麦田,化学除草仅用了4天。

“集约化规模化让我放手备齐了农机装备,种起田来得心应手。”该合作社理事长叶跃峰说。

今年中央一号文件指出,强国必先强农,农强方能国强。健康经营体系是强农的一项重要支撑。

新型农业主体不断涌现

3月1日,叶县邓李乡丁杨村村民金文龙到地头察看麦苗长势。“每株已经有4个一等等苗了,比周围麦子长得苗壮。”他高兴地说。

30多岁的金文龙流转了村里的400多亩土地,去年播种时比别人晚播了近20天,虽然播种量稍多了点,但多浇了一遍蒙头水,底墒足出苗晚,避免了冬季冻伤,近天气温回升,麦苗返青势头足。

让金文龙自信的是,除了科学种田亩产更高外,他还联合别的种植合作社购买化肥、农药、种子,价格优惠一大截。“别人收割一亩40块钱,我只需付25块钱。”他说,因为种植面积大,收割机收获效率高,加之他调剂麦种让麦子晚熟晚收错过收获高峰期,如此每亩至少省出来100多元钱。

“集约化规模化发展,让农资销售及提供服务方越来越主动‘亲近’。”叶县农业农村局副局长赵春峰说。随着外出务工人员的增多、惠农政策的推动,农村土地流转(托管)工作日益加快。目前,全市2202个村集体全部完成农村产权制度改革,村集体加入土地流转种植的行列,已流转土地100多万亩,培育出一大批新型农业主体,初步形成以家庭承包为基础,家庭农场、农民合作社、专业大户、农业产业化龙头企业为骨干,其他组织形式为补充的统分结合的新型农业经营体系。

土地的集约化规模化经营,有力促进了粮食增产,去年叶县粮食产量突破70万吨,创历史最好水平。另一方面也使更多的农业主体有了话语权,乃至开始跨界经营。

叶县东方宏农业农资销售有限公司一度流转土地8000多亩,经理赵宏叶除种植粮食外,还经营种子、化肥、农药等。目前,虽然距离麦收还有3个多月,但是已有多家化肥和玉米、花生种子经营方主动前来联系。“除买来自用外,我



2018年,张廷晓返乡创业,在叶县燕山水库附近流转500余亩土地,成立“晓晚农庄”,经营芝麻油、葵花籽油、黄金梨、石磨面等农产品。 本报记者 毛玺玺 摄

还能优惠销售给种植户。”他说。截至目前,全市在市场监管部门登记注册的合作社会共有6401个,其中国家级、省级示范社104个。它们在不断实施集约化规模化经营的同时,也将更多的种植户吸引进来,实现“甘蔗两头甜”。

位于宝丰县肖旗乡史渡渡村的鑫亿种植专业合作社种植380亩高油酸花生、七彩花生示范田,吸纳258户农户入社,花生种植面积达到7000亩。合作社以低于市场价最高30%的价格购买农资,再以高出市场价约15%的价格统一收购,让合作社和社员共同受益。

工业理念植入农业生产

上月底,叶县廉村镇东张庄村村民张自远来到城区叶公大道东侧的叶县瑞祥农机专业合作社,要投资30多万元买一台210马力的拖拉机。

他是该合作社的一名农机户,前年买了一台100多马力的深耕深松机,去年买了一台小型五征拖拉机搞播种,今年打算再买一台拖拉机,撸起袖子大干一场。

张自远的信心来自山东五征集团来叶县种田的势头。去年该集团“小试牛刀”,流转土地3000多亩,目前正在该合作社的帮助下,计划尽快流转10万亩土地。

随着种田面积的扩大,五征集团的客户必定近水楼台提供耕犁播种服务,实现农机销售与农机手增收的双赢效果。

赵春峰分析道,随着国家对粮食安全越来越重视,以及保险等一系列政策的覆盖,农业收益稳中有升,自然会吸引工业等方面的资本进军这方热土。叶县瑞祥农机专业合作社曾流转近千亩土地,五征集团一介入,该合作社就爽快地将土地纳入对方麾下。五征集团是“外来户”,是种地投资方,需要本土化的经营主体来种植管理。该合作社正好拥有一批经验丰富的农机

手,双方一拍即合,建立起紧密的利益联结机制。由于合作默契,五征集团进军河南种田的步伐加快,必然促进农业的集约化规模化……

资本向农业进军,不仅推动了农业经营集约化、专业化、社会化、组织化水平,实现农业增产增收,而且必将将工业理念植入农业生产,让农业生产从粗放走向精细、让管理从传统走向科学,推动一二三产融合发展。

位于舞钢市枣林镇的天成鸽业科技产业园主打鸽子繁育,通过推广种鸽、出栏乳鸽、销售鸽蛋,实现年产值上亿元,并与8000家养殖户建立联系,打通了饲料制备、育种、养殖、屠宰、销售和冷链物流配送等环节的全产业链发展模式。目前,该市正在打造“舞钢鸽”农产品地理标志区域品牌,全力创建“中国鸽都”。

龙头企业带动作用强劲

3月2日,河南天硕农业集团有限公司总经理张银奎赴贵州。

“我在贵州建粮仓,看看现在的建设进度怎么样。”张银奎说。

原来,这是张银奎为今年收贮弱筋小麦而准备的。该公司最初从事土地流转(托管)业务,随着叶县高标准农田建设的快速推进,公司在叶县流转(托管)土地4万多亩,租用当地粮仓贮藏小麦,同时收贮乡亲们的优质小麦。

叶县是农业大县,粮食产量占平顶山市的三分之一以上。自前年开始,贵州酒厂来叶县订购弱筋小麦用于酿酒。天硕农业公司自然成了贵州酒厂的客户,于是小麦还没有播种,订金就打了过来。为满足酒厂的需求,公司向种植户提供优质小麦种子和农资,并承诺高出市场价1角钱收购小麦。

(下转第四版)

短评

农强必须经营体系强

杨沛洁 贾志琼

明者因时而变,知者随事而制。无论是实行家庭联产承包责任制,还是实行以家庭联产承包责任制为基础、统分结合的双层经营体制,都是时代所需、发展之要,其目的都是解放和发展生产力,让人们吃得饱、吃得好。

建设农业强国,把饭碗牢牢端在自己手中,发展适度规模经营、建强经营体系是必由之路。

适度规模经营,有利于降本增效。种一亩半,农资不会便宜,你爱买不买;如果有田一顷,那么农资供应商就可能打折;假如种田成千上万亩,农资供应商就会上门服务,砍价的主动权自然发生转换。这就是全文龙种一亩麦子能省100多元钱的奥秘。

适度规模经营,有利于科技种田。种一亩半,必然是粗放型经营,因为产量高与低都不会装到心里去;然而规模扩大后,经营主体自然会精打细算,加大投入,实现科技种田,想方设法把产量和品质提上去。

适度规模经营,还有利于延长产业链条。桃李无言,下自成蹊。种一亩半,仅能果腹,难有下文;然而达到一定规模,就会有人投资合作,携手收贮、深加工,共同分享增值蛋糕,从而推动一二三产融合、产业链条延伸,实现农产品增值。

当然,适度规模经营并不意味着“大鱼”吃“小鱼”,而是把众多种植规模较小甚至是一家一户依附在农业生产龙头企业周围,形成紧密的利益联结机制,共同抵御市场风险,美美与共、共同致富。



智能化改造见成效

3月6日,工人在生产线上加紧生产矿机智能化设备零部件。河南矿机智能化改造项目位于卫东区平煤神马机电装备工业园,主要以矿山液压支架生产系统智能化

项目为支撑,在技术装备、生产模式方面进行创新和发展。项目实施以来,共取得发明专利3项、实用新型专利45项、省部级科学技术成果1项。 本报记者 牛智广 摄